



обращен назад. Благодаря этому динозавр мог надежнее удерживать жертву зубами. У каждого зуба был напоминавший пилу зазубренный край; с его помощью динозавр мог «разрезать» сырое мясо. Если зуб изнашивался или ломался во время жадного вгрызания в плоть, то вскоре на его месте, вероятно ***** вырастал новый. Зубы травоядных динозавров могли пережевывать плотную растительную пищу. - Итак, ребята, можно ли по зубу узнать, чем питались динозавры? У человека имеются пять чувств: зрение, слух, обоняние, осязание и вкус. Насколько могут судить ученые, у динозавров все эти чувства тоже были. По глазницам черепов, найденных среди останков динозавров, можно сказать, что у динозавров, вероятно, были довольно большие глаза, а значит, и неплохое зрение. У большинства динозавров глаза размещались по бокам головы. Благодаря этому они могли вовремя заметить приближение хищника, а остроглазый хищник вполне был способен оценить расстояние, отделяющее его от намеченной жертвы. СЛУХ У динозавров не было ушей, подобных человеческим, но они почти наверняка могли хорошо слышать звуки благодаря наличию особых слуховых щелей. На некоторых черепах ученые даже обнаружили точки вероятного крепления барабанных перепонок. Поскольку для привлечения внимания динозавры издавали рев, то они, конечно, должны были быть способны этот рев услышать. ОСЯЗАНИЕ Вряд ли у динозавров было хорошее осязание - для этого их шкура была чересчур толстой и грубой. Они даже могли не чувствовать укусов насекомых. Однако такая грубая шкура хорошую защиту при нападении хищников не обеспечивала. И когда острозубый плотоядный динозавр глубоко вонзал зубы в шкуру своей добычи, жертва, вероятно, чувствовала сильную боль. ВКУС Почти наверняка можно сказать, что чувство вкуса у динозавров было хорошо развито. Тираннозавр вполне мог истекать слюной над сырым мясом, которое поглощал огромными кусками. Несомненно, растительноядные динозавры, чавкая, жевали листья, ягоды и другую растительную пищу. ОБОНЯНИЕ У большинства хищников должно было быть превосходное обоняние. Например. спинозавр должен был чуять запах жертвы с большого расстояния, судя по огромным носовым отверстиям, обнаруженным учёными на его окаменевшем черепе. - Итак, ребята, какие же пять чувств были у динозавров? - Хорошо, ребята, а как вы думаете, какого цвета была шкура динозавров? Никто не может сказать, какого цвета была шкура динозавров, были ли они полосатыми, пятнистыми или какой- либо другой расцветки. Согласно предположениям ученых, вполне возможно, что некоторые из динозавров имелияркую окраску для привлечения особей противоположного пола; а другие, наоборот, могли сливаться с окружающей растительностью, чтобы спрятаться от глаз врагов благодаря защитной окраске. Окаменевшие отпечатки доказывают,

******** что шкура у динозавров была очень бугристой и, вероятно, такой же плотной, ***** как шкура носорога. По всему телу на этой чешуйчатой шкуре имелись твердые наросты. Вероятно, эти наросты служили хорошей защитой от нападения врагов - Давайте с вами внимательно рассмотрим картинку. Как вы думаете, могло ли быть такое на самом деле? Откуда люди знают, какими были динозавры? А теперь мы отдохнём. Руки вытянем вперёд, А потом свои ладошки Развернём наоборот И похлопаем немножко. (Дети хлопают тыльными сторонами ладоней.) А теперь одну ладошку Развернём на оборот И похлопаем немножко - Пусть другая отдохнёт. (Дети хлопают тыльной стороной правой ладони по внутренней стороне левой. Повторяем четверостишие, меняем руки.) - А теперь, ребята, давайте вспомним, что нового сегодня мы узнали на занятии? Я сейчас пройду по рядам и раздам каждому картинку с динозавром, которую вы раскрасите. Но как мы уже говорили сегодня на занятии, даже самые умные учёные не знают, какого окраса были динозавры, поэтому на картинках они всегда раскрашены по-разному. Пофантазируйте и раскрасьте динозавров посвоему!


